



# 预售制个人拼团，团长卷款跑路买家维权无门

## 记者调查个人拼团乱象

### 下单付款虚拟发货 卷款跑路时有发生

高中生王一(化名)是某动漫角色的忠实粉丝,今年年初,她燃起了“养娃”的热情,而“养娃”中的“娃”,指的是以某人物为原型制作的造型精致的棉花娃娃。

“娃妈”会以自己喜欢的角色去约做娃娃,因为单个做成本比较高,且一般消费者也难以联系上工厂,所以圈子里多是由某个人开团,团长找工厂对接后发起拼团,团的人越多娃的单价就会越低。”据王一介绍,一个娃团从预售到收货经历几个月的时间是常态,同时因为团长需要预先给工厂支付钱款,工厂才会开始制作娃娃,所以团长往往会要求团员先付款并确认收货。“这时候钱就集中在团长手中了,导致圈子里经常出现团长卷款跑路的情况。”

记者近日在某社交平台和第三方投诉平台上以“娃妈跑路”等关键词进行检索发现,有大量关于团长跑路的投诉,这些团长通常有着相似的套路:发布开团信息后上两次链接,第一次是预售定金(确认参团人数),买家付定金后团长进行虚拟发货,以“向工厂付款下单”为由催促买家确认收货,这时就可以到手一部分资金。第二次是补邮费或补尾款,重复上述催收步骤,再收割一部分钱款。

“因为订单周期较长,很多买家都是在几个月没收到货后才发觉自己被骗了。”王一说,她遇到过3次团长跑路的情况,其中有一次跑路团长被抓了——今年5月,在某娃团团长跑路后,有娃妈汇集证据向跑路团长所在地报了警,据警方通报,已将犯罪嫌疑人乔某某抓获归案,目前案件正在侦办中。

记者注意到,这种个人开团售卖的途径主要有两种,一种是团长在拼团小程序上发起拼团,另一种则是个人专门在平台注册网店发布拼团链接。这些网店所售卖的商品多为明星周边、手工品、低价小商品等。而且,这些网店通常不具有经营执照等资质,很容易申请开办,仅需提供个人身份信息、联系方式和几百元的保证金即可。

对此,相关平台的相关解释是:“根据相关法律规定,不需要办理市场主体登记的情形包括:个人销售自产农副产品、家庭手工业产品,个人利用自己的技能从事依法无须取得许可的便民劳务活动和零星小额交易活动,以及依照法律、行政法规不需要进行登记的情形。”

### 售后维权无法保证 平台发布免责声明

采访中,多位消费者反映,在这种个人开团模式下,

即便团员是通过某网店或平台下单交易,但商品的售后,店主跑路后的维权等,一些平台却对此不愿担责。

上述江苏南京的李女士说,团长失联后,她又尝试联系拼团小程序开发商,对方称只是平台提供方,交易纠纷要找团长解决。得到的回复和平台客服的大同小异。无奈之下,她于近日拨打了12315消费者投诉热线进行投诉,目前正在等待回复。

买个几十元的充电宝拖了两个多月时间,耗心又耗力,李女士现在只有一个想法:“以后再也不会下单这种没保障的个人团了。”

在广东汕头上大学的黄米(化名)喜欢一个国外的说唱组合,该组合的一些专辑只能通过代购购买。前段时间,黄米看到她加的一个粉丝群里有人发了代购的拼团链接,开团人是从2022年开始就一直在做代购的“大粉”,还是在某拼单小程序开团,感觉有平台兜底,应该比较安全,所以她花了130多元买了两张专辑。

付款后,团长很快在粉丝群里催促,称需要大家确认收货她才能提现下单。鉴于这是代购圈的常规操作,黄米也没多想,就直接点了确认收货,没想到一个多月后专辑没收到,团长也失联了。

“这时下过单的粉丝才反应过来,可能被骗了,之后把各种信息汇总起来发现,从2022年开始,团长就在多个群里,用补邮费、无货预售等各种理由收了钱但拖着不发货,断断续续欠了50多万元。”黄米说,听说有人报了警,但团长好像已经跑到国外去了。

黄米此时想到了通过平台退款,经沟通,她这才发现原来付款界面一个很隐蔽的角落里,写着平台的免责声明:“支付后资金将进入对方账户,平台所产生的交易默认不支持7天无理由退款(具体规则由团长确认),涉及售后相关问题需要咨询下单的团长,若您担心付款、退款、售后相关事宜,请勿付款。拼团活动由团长发布,并由团长对其内容、商品承担责任,本平台作为统计工具,并不存储资金。交易对您而言是否安全只有您能够判断,在付款前,请确保您已知晓并理解。”

“下单时真信息、付款和团长交流全是经过平台,很多人是觉得平台交易有保障才下的单,怎么平台就一点责任都没有呢?”黄米感到不解。

### 平台应当履行责任 严格审核强化监管

在北京市康达律师事务所高级合伙人苟博程看来,个人通过拼团方式进行销售,可以快速聚集消费者,降低



成本,团长与消费者之间构成买卖合同关系,但这种模式下可能存在的法律风险不容忽视:有的人并不具备合法的经营资质,容易出现虚假宣传,商品质量无法保证等问题,也存在合同无法实际履行以及维权困难的风险。

苟博程介绍,团长卷款跑路的行,属于违反合同的主要义务,涉嫌违反民法典中关于合同的规定,构成违约,消费者有权要求其承担民事责任;该行为涉嫌违反消费者权益保护法,侵犯消费者的合法权益,如欺诈等;如果卷款金额较大,且具有诈骗的故意,可能构成刑法第二百六十六条规定的诈骗罪,可以对其处以有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。

“即使是个人且缺乏相关资质,但实践中此类卖家应该被认定为电子商务法和消费者权益保护法中所规定的经营者,要承担作为经营者的全部法律责任。”中国互联网协会法工委副秘书长胡钢说。

值得注意的是,一些为个人提供供货渠道的拼团小程序、网店平台,发布了免责声明,称只提供信息收集功能,不对交易行为负责。这样的免责声明有效吗?

胡钢认为,对于个人开团模式下平台责任的讨论,需要确定交易发生时平台的法律地位,其是否向团长收费及如何收费。“如果交易平台是固定从每单交易额中抽成,就可能要和团长共同承担责任。”

北京瀛和(广州)律师事务所律师黄文竟告诉记者,一些拼团小程序和网店平台虽然发布了免责声明,但根据电子商务法等相关法律法规,平台如果明知或应知平台上存在违法行为而未采取必要措施,比如履

行相关用户的身份核验等法定义务,发生纠纷后向消费者提供卖家真实名称、地址和有效联系方式等,则可能需要承担相应的法律责任。

团长卷款跑路时有发生,对此现象该如何治理?

近日,最高人民法院发布审理预付式消费民事纠纷案件适用法律(征求意见稿),其中提到收取预付款后,终止经营,既不按照约定兑付商品或者提供服务,又恶意逃避消费者申请退款等行为的,经营者构成欺诈,应当承担惩罚性赔偿责任。

苟博程建议,市场监管部门应加强对个人拼团和拼团平台的监管,确保其具备合法资质和诚信经营。同时,应该明确平台的责任,要求平台对入驻商家的资质进行严格审核,并对交易过程进行必要监管。对存在严重违法行为的网店店主,建立黑名单制度,禁止其在各大平台从事电子商务活动。

受访专家认为,如果支付给电商经营者的费用,是先转入平台自身账户,再由电商经营者提现才能取出,那么平台就应当承担起第三方支付平台的责任,当收取到的预付款超过规定金额时,就应当主动对交易的资金进行有效把控和约束,为消费者筑起最后一道资金安全防护。

“电子商务确实给我们的生产生活带来了极大的便利,但无论如何,这是一种线上进行的有可能存在风险的交易。”胡钢说,对于消费预付款这样的消费模式,消费者应当提高对网络交易风险的认识,切实核对网络中卖家的身份,相关资质、保证金等注册情况后,再消费。

漫画/李晓军

### 调查动机

“拼团不靠谱,平台更不靠谱。”近日,北京市民刘女士来电向《法治日报》记者反映自己的拼团遭遇。前不久,她在一款拼团小程序上看到有人发起拼团购买某品牌猫粮礼盒,价格合适,便付款下了单,但直到平台自动显示“已确认收货”,她的猫粮还是没到。

其间,她多次询问团长(发起拼团者),对方一直说货在路上;联系平台进行售后维权,平台称其只提供拼单信息收集渠道,对实际交易不负责。之后又与团长反复交涉一个多月后,对方才同意退款。

“后来我加入养宠交流群后发现,很多人都遇到过拼团团长卷款跑路,维权无门的情况。”刘女士说,消费者权益严重受损,拼团乱象应该依法进行整治。为此,记者进行了调查采访。

□ 本报记者 孙天骞

前不久,来自江苏南京的李女士在一拼团小程序上下单了一款品牌充电宝并支付了费用,但对方迟迟未能发货。一个多月后,李女士发现团长失联了,电话一直没人接。于是她向平台申请退款,但收到平台“退款需联系团长”的提示。联系平台客服,客服说他们也联系不上团长。

“团长联系不上,平台不管事,我的损失谁来负责?”李女士无奈道。

最近一段时间以来,个人在网店或拼团小程序上发起拼团的购物模式悄然兴起。该模式往往采取预售制,即发起人发布商品信息后,由消费者下单,凑齐一定人数(或钱数)后成团,再由团长制作或向线上卖家、厂家下单。由于发货周期长、制作需要成本等原因,虚假发货或团长未发货就让买家确认收货的情况很常见,这也导致团长卷款消失和消费者退款难、维权难的情况时有发生。

受访专家认为,个人发起拼团方式具有一定的便利性和灵活性,可以快速聚集消费者需求,降低成本,但同时因个人缺乏相应资质、平台监管不足等也出现了不少问题。小众的售卖方式不应脱离大众的市场规则,对于拼单模式下侵犯消费者权益的行为,相关部门及平台应加强监管和严厉打击,净化市场环境。

**惠农e贷**  
让梦想走得更远

惠农e贷是中国农业银行专为广大农民朋友量身打造的一款便捷高效线上贷款产品  
可在线完成贷款申请、用款还款,农民足不出户办理贷款。

www.abchina.com 客户服务热线 95599

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

